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Terminology 
The terms “Latino” and “Hispanic” are used interchangeably in this report. 

“U.S. born” refers to people who say they were born in the 50 states or the District of Columbia, 
Puerto Rico or other U.S. territories, and those born elsewhere to at least one parent who is a U.S. 
citizen. 

“Foreign born” refers to people who say they were born outside of the United States or other U.S. 
territories to parents who were not U.S. citizens. 

The terms “foreign born” and “immigrant” are used interchangeably. 

The following terms are used to describe immigrants and their status in the U.S. In some cases, 
they differ from official government definitions because of limitations in the available survey data. 

 “Foreign-born U.S. citizens” refers to persons who indicate they are foreign born and who 
indicate they are U.S. citizens. The terms “foreign-born U.S. citizens” and “naturalized U.S. 
citizens” are used interchangeably in this report. 
 

 “Foreign-born lawful permanent residents” refers to persons who indicate they are foreign 
born and who say they have a green card or have been approved for one. 
 

 “Foreign born who are not lawful permanent residents and not U.S. citizens” refers to persons 
who indicate they are foreign born and who say they do not have a green card and have not 
been approved for one. 
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Latinos and the New Trump Administration 
Growing share say situation of U.S. Hispanics is worsening 

Hispanics are divided about what a Donald Trump presidency means for their place in America, 
according to a Pew Research Center survey of Hispanic adults taken before his inauguration. The 
survey also finds that a rising share believes the situation of U.S. Hispanics is worsening and that 
about half of Hispanics are worried about the deportation of someone they know. 

About half (54%) of Hispanics say they are confident about their place in America after Trump’s 
election while four-in-ten Hispanics (41%) say they have serious concerns about their place in 
America. 

Hispanics who do not hold U.S. citizenship 
and do not hold a green card – a group likely 
to be in the country without authorization – 
are more likely than the U.S. born and other 
immigrants to express concern.1 Among likely 
unauthorized immigrants, 55% say they have 
serious concerns about their place in the 
country after Trump’s election. Meanwhile, 
38% of U.S.-born Hispanics and 34% of 
Hispanic immigrants who are U.S. citizens say 
they have serious concerns about their place in 
America. And among Hispanic immigrants 
who are lawful permanent residents, 49% say 
the same. 

When it comes to progress for Hispanics as a 
group in the U.S., Hispanics are divided. Half 
(49%) say the situation of U.S. Hispanics today 
is about the same as it was a year ago, while 
32% say it has worsened and 16% say their 
group’s situation has improved. 

                                                        
1 A Pew Research Center analysis of Current Population Survey data indicates that approximately 98% of Hispanic immigrants who are neither 
U.S. citizens nor lawful permanent residents are unauthorized immigrants. (Livingston, 2009) 

Latinos divided about their place in 
America after Trump’s election 
% who say they ___ now that Trump has won the 
election 

 

Note: Voluntary responses of Neither/other, don’t know and refused 
not shown. “Not citizens and not residents” refers to immigrants 
who are neither U.S. citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  

PEW RESEARCH CENTER 
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But the share of Hispanics that see the state of 
U.S. Hispanics worsening has grown in recent 
years. For example, the share today that says 
the group’s situation has worsened is about 
double the share that said the same in 2013 
(15%). At the same time, the share that says 
the situation of U.S. Hispanics is about the 
same compared with a year ago is down from 
58% in 2013. And the share that says the 
group’s situation is better than a year ago is 
down from 25% in 2013. 

Among Hispanics, a growing share of many 
key subgroups say that the state of U.S. 
Hispanics has deteriorated. For example, 42% 
of Hispanic immigrants who do not hold U.S. 
citizenship and do not hold a green card today 
say that the situation of U.S. Hispanics has 
worsened in the past year, up from 24% who 
said the same in 2014. Some 38% of Hispanic 
immigrants who hold U.S. citizenship say this 
today, up from 21% who said the same in 2014. 
And 29% of U.S.-born Hispanics say that 
Hispanics are worse off today than one year ago, up from 17% in 2014. By comparison, Hispanic 
immigrants who are lawful permanent residents are as likely today (26%) as in 2014 (24%) to say 
the group’s situation in the U.S. has worsened. 

These findings emerge from a new, nationally representative bilingual telephone survey of 1,001 
Hispanic adults conducted from Dec. 7, 2016, through Jan. 15, 2017, on landline and cellular 
telephones by SSRS for Pew Research Center. The survey’s margin of error for the full sample is 
plus or minus 3.6 percentage points at the 95% confidence level. 

The U.S. Hispanic population stood at 57 million in 2015 and is among the nation’s fastest growing 
groups. It is also a largely U.S.-born population – 66% were born here. Among Hispanics who 
were born in another country, roughly three-in-ten are lawful permanent residents and about 
four-in-ten are unauthorized immigrants. (Unauthorized immigrants from Latin America make up 
78% of all unauthorized immigrants as well.) At the same time, the group’s population growth has 

Growing share of Hispanics say their 
group’s situation in the U.S. is worse 
than a year ago 
% who say the situation of Hispanics in this country 
today is ___ compared with one year ago 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. Prior 
to 2017, question asked about the situation of “Hispanics” or 
“Latinos,” based on respondent’s indicated term preference.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.pewhispanic.org/2013/12/18/5-politics-personal-finances-group-progress/
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http://www.census.gov/newsroom/press-releases/2016/cb16-107.html
http://www.pewhispanic.org/2016/09/20/overall-number-of-u-s-unauthorized-immigrants-holds-steady-since-2009/ph_2016-09-20_unauthorized-19/
http://www.pewhispanic.org/2016/09/20/overall-number-of-u-s-unauthorized-immigrants-holds-steady-since-2009/ph_2016-09-20_unauthorized-19/
http://www.pewhispanic.org/2016/09/08/latino-population-growth-and-dispersion-has-slowed-since-the-onset-of-the-great-recession/
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slowed in recent years and is now driven more by births in the U.S. than the arrival of new 
immigrants, driving down the group’s foreign-born share in recent years. 

Deportation worries 

The U.S. Department of Homeland Security this week issued new immigration enforcement 
policies that widen the pool of unauthorized immigrants prioritized for deportation to include 
those who have committed an act that will result in criminal charges, those charged with a crime 
but not convicted, and those convicted of a 
criminal offense regardless of severity, among 
other things.2 In recent weeks, immigrants 
around the nation have grown concerned 
about stepped-up deporations under the new 
administration. 

According to the new survey, which was taken 
before Trump’s inauguration and the reported 
rise in deportration concerns, Hispanics are 
split in their concern about deportation. About 
half (47%) of Hispanic adults, regardless of 
their immigration status, say they worry “a lot” 
or “some” that they themselves, a family 
member or a close friend, could be deported, 
while 52% say they are worried “not at all” or 
“not much.” 

Worries about deportation among immigrants 
are greatest for those who do not hold U.S. 
citizenship and do not hold a green card: 67% 
say they worry a lot (45%) or some (22%) 
about the deportation of themselves or 
someone close to them. And among 
immigrants who are lawful permanent residents, 66% say they are worried about deportation of 
themselves or someone close to them. Both of these groups are potentially subject to deportation. 
By comparison, one-third (33%) of U.S.-born Hispanics say they are worried about deportation of 
someone they know, while 55% say they worry not much or not at all about deportation.  

                                                        
2 In 2014, there were an estimated 11.1 million unauthorized immigrants in the U.S. 

Hispanics split in their concern over 
deportation 
% who say, regardless of their legal status, they worry 
___ that they, a family member or a close friend could 
be deported 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. “Not 
citizens and not residents” refers to immigrants who are neither U.S. 
citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017 
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.pewhispanic.org/2016/09/08/latino-population-growth-and-dispersion-has-slowed-since-the-onset-of-the-great-recession/
http://www.pewhispanic.org/2014/04/29/hispanic-nativity-shift/
http://www.pewhispanic.org/2015/09/15/the-impact-of-slowing-immigration-foreign-born-share-falls-among-14-largest-us-hispanic-origin-groups/
https://www.washingtonpost.com/politics/trump-administration-seeks-to-prevent-panic-over-new-immigration-enforcement-policies/2017/02/21/a2a695a8-f847-11e6-bf01-d47f8cf9b643_story.html?hpid=hp_rhp-top-table-main_immigration-1157a%3Ahomepage%2Fstory&utm_term=.7ae666938f2b
https://www.washingtonpost.com/national/immigrant-community-on-high-alert-fearing-trumps-deportation-force/2017/02/11/e5c30d06-f06f-11e6-9973-c5efb7ccfb0d_story.html?utm_term=.753a9b88caeb
https://www.washingtonpost.com/national/immigrant-community-on-high-alert-fearing-trumps-deportation-force/2017/02/11/e5c30d06-f06f-11e6-9973-c5efb7ccfb0d_story.html?utm_term=.753a9b88caeb
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Deportation concerns among Hispanics are little changed from 2013, when 46% of Hispanics said 
they worried, and is down from 52% in 2010. Overall, all major subgroups of Hispanics have seen 
a decline in their worry about deportation or no change in recent years. For example, in 2010, 84% 
of Hispanic immigrants who were not U.S. citizens and not lawful permanent residents said they 
worried a lot or some that they or someone close to them could be deported, about 17 percentage 
points higher than today. Meantime, the share of U.S.-born Hispanics who said the same in 2010 
was 32%, similar to today’s 33%. 

Top priorities for the new administration and Congress in 2017 

Despite the prominence of immigration issues 
in last year’s presidential campaign, U.S. 
Hispanics do not rate them a top issue for the 
new administration or Congress, a pattern 
similar to that found in previous years of 
polling by Pew Research Center. According to 
the new survey, 46% say dealing with the issue 
of immigration should be a top priority for the 
new administration and Congress in 2017, 
ranking last among the five priorities tested in 
the new survey.  

Instead, Hispanics identify education as a top 
priority issue for the new Trump 
administration and for the new Congress. 
Fully 73% say improving the educational 
system should be a top priority in 2017. Other 
top priorities include defending the country 
from future terrorist attacks (69%) and 
strengthening the nation’s economy (66%). 
Following these three issues is reducing health care costs (54%). 

This rating of issue priorities among Latinos is similar to that of the U.S. general public, though 
there are some differences. According to a recent Pew Research Center survey of U.S. adults, 
defending the country from terrorism (76%), strengthening the nation’s economy (73%) and 
improving the educational system (69%) are rated as the top three prirorities of more than 20 
tested. On terrorism and the economy, the share of U.S. adults who rate these as top issues is 
higher than the share of Latinos who say the same. On reducing health care costs, 66% rate the 

Education, terrorism and the economy 
are top Latino priorities for 2017 
% rating each a top priority for Trump and Congress in 
2017 

 

Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017. 
“Latinos and the New Trump Administration”  
 
PEW RESEARCH CENTER 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2014/06/02/top-issue-for-hispanics-hint-its-not-immigration/
http://www.pewresearch.org/fact-tank/2014/06/02/top-issue-for-hispanics-hint-its-not-immigration/
http://www.people-press.org/2017/01/24/after-seismic-political-shift-modest-changes-in-publics-policy-agenda/
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issue as a top priority for Trump and Congress, again a higher share than among Latinos. 
Meanwhile, on immigration, 43% of U.S. adults say immigration is a top priority, a share similar to 
that of Latinos.  

More broadly, this pattern for top issues among U.S. Latinos has been fairly consistent for a 
number of years in Pew Research Center surveys. In fall 2016, the top issues for Latinos were 
education, the economy and health care. And in December 2008, as President-elect Barack Obama  

prepared to take office for the first time, Latinos cited the economy, education, health care and 
national security as top issues for the new administration.3  

Partisan differences in views of Trump and Obama 

Latino views about the kind of president Trump 
will be and how former President Obama’s 
administration will be viewed splits along party 
lines. 

Overall, 40% of Hispanic adults think Trump 
will be a poor or terrible president while 28% 
say he will be an average president and 22% say 
he will be a good or great president. But there 
are sharp divides by political party. About half 
(53%) of Hispanic Republicans say Trump will 
be a good or great president. By comparison, 
Hispanic Democrats hold the opposite view: 
58% say Trump will be a poor or terrible 
president.4 

                                                        
3 Pew Research Center surveys of Latino adults have asked about top issues in different ways. For example, in fall 2016, the question about 
issue priorities tied the importance of each issue to how Latinos might vote in the then upcoming election. In a report from 2009, the question 
asked Latinos about a select list of issues and how much of a priority they should be for the then new Obama administration.  
4 A new Pew Research Center survey of U.S. adults taken one month into the Trump presidency finds that 76% of Hispanics disapprove of the 
way Trump is handling his job as president (56% of all U.S. adults say the same). The survey also finds that 72% of Hispanics have an 
unfavorable view of Trump (57% of all U.S. adults say the same). 

Latinos’ views of Trump sharply divided 
along party lines  
% who say Donald Trump will be a ___ president 

 

Note: Voluntary responses don’t know/refused not shown.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.pewhispanic.org/2016/10/11/democrats-maintain-edge-as-party-more-concerned-for-latinos-but-views-similar-to-2012/
http://www.pewhispanic.org/2009/01/15/hispanics-and-the-new-administration/
http://www.pewhispanic.org/2016/10/11/democrats-maintain-edge-as-party-more-concerned-for-latinos-but-views-similar-to-2012/
http://www.pewhispanic.org/2009/01/15/hispanics-and-the-new-administration/
http://www.people-press.org/2017/02/16/in-first-month-views-of-trump-are-already-strongly-felt-deeply-polarized/
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Divisions along party lines also exist in Latinos’ views about the Obama administration. Two-
thirds (66%) of Latino Democrats say his administration’s accomplishments will be better 
remembered than its failures. By contrast, 59% of Latino Republicans say the failures will 
outweigh accomplishments. Overall, half of Latinos (48%) say the Obama administration’s 
accomplishments will outweigh its failures, 
while 36% say the opposite. 

Half of Latinos say history will see the 
Obama administration positively  
% who say, in the long run, the Obama administration’s 
… 

 

Note: Voluntary responses don’t know/refused not shown.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  

PEW RESEARCH CENTER 
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1. Latino priorities for the Trump administration and 
Congress in 2017  
Latinos generally agree that improving the educational system, defending the country from future 
terrorist attacks and strengthening the U.S. economy should be top priorities for the Trump 
administration and Congress in 2017. A smaller share of Latinos say dealing with health care costs 
and the issue of immigration should be a top priority, though views on immigration as a priority 
vary by legal status and party affiliation.  

Latinos, U.S. general public share some top priorities  

Roughly three-quarters of Latinos (73%) say 
improving the educational system should be a 
top priority for Trump and Congress in 2017. 
Other top priorities include defending the 
country from future terrorist attacks (69%) 
and strengthening the nation’s economy 
(66%). 

A smaller share of Latinos say reducing health 
care costs (54%) should be a top priority for 
Trump and Congress. Dealing with the issue of 
immigration is the lowest-rated issue for 
Latinos among those tested in the survey, with 
about half (46%) saying it should be a top 
priority. 

Immigration was not a top issue among 
Latinos in past Pew Research Center surveys, 
either. 5 In fall 2016, 87% of Latinos rated 
education as “very important” to their vote, 
followed by the economy (81%), health care 
(80%), immigration (72%), terrorism (71%), how Hispanics are treated (71%) and gun policy 
(59%). As Barack Obama was taking office as president in 2009, 57% of Latinos said the economy 
was an “extremely important” issue facing the incoming administration, followed by education 

                                                        
5 Pew Research Center surveys of Latino adults have asked about top policy issues in different ways. For example, in fall 2016, the question 
about issue priorities tied the importance of each issue to how Latinos might vote in the then-upcoming election. In a 2009 report, the 
question asked Latinos about a select list of issues and how much of a priority they should be for the then-new Obama administration. 

Latinos’ priorities for Trump and 
Congress in 2017 
% rating each a top priority for Trump and Congress in 
2017 

 

Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://assets.pewresearch.org/wp-content/uploads/sites/7/2016/10/PH_2016.10.11_Politics_TOPLINE.pdf
http://www.pewhispanic.org/2009/01/15/hispanics-and-the-new-administration/
http://www.pewhispanic.org/2016/10/11/democrats-maintain-edge-as-party-more-concerned-for-latinos-but-views-similar-to-2012/
http://www.pewhispanic.org/2009/01/15/hispanics-and-the-new-administration/


11 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

(51%), health care (45%), national security (43%), the environment (33%), immigration (31%) and 
energy policy (20%). 

Among the U.S. general public, a Pew Research Center survey from January found that 76% say 
defending the country from future terrorist attacks should be a top priority for Trump and 
Congress in 2017 and 73% say the same of strengthening the nation’s economy. Other top 
priorities include improving the educational system (69%), improving the job situation (68%) and 
reducing health care costs (66%). Dealing with the issue of immigration is rated lower, with 43% 
saying it should be a top priority for Trump and Congress in 2017 – similar to the share of 
Hispanics with this view. 

Priorities for Trump and Congress among U.S.-born Latinos and 
immigrant Latinos 

Overall, the ranking of issue 
priorities is similar among 
U.S.-born Latinos and 
immigrant Latinos. Education 
is seen as a top priority by 
both groups, for example, as 
are the economy and 
terrorism. 

Among U.S.-born Latinos, 
77% say improving the 
education system should be a 
top priority for Trump and 
Congress in 2017, followed by 
strengthening the nation’s 
economy (71%) and defending 
the country from future 
terrorist attacks (70%). Lower 
priorities among those tested include reducing health care costs (57%) and dealing with the issue 
of immigration (39%). 

Among Latinos, U.S. born and immigrants agree that 
education, economy and terrorism should be top 
priorities for Trump and Congress in 2017  
% rating each a top priority for Trump and Congress in 2017 

 U.S. born  Foreign born 
77 Improving the educational   

   system 
69 Improving the educational system 

71 Strengthening the nation’s  
   economy 

68 Defending the country from  
   future terrorist attacks 

70 Defending the country  
   from future terrorist  
   attacks 

62 Strengthening the nation’s  
   economy 

57 Reducing health care costs 52 Dealing with the issue of  
   immigration 

39 Dealing with the issue of  
   immigration 

51 Reducing health care costs 

Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017. 
“Latinos and the New Trump Administration”  

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.people-press.org/2017/01/24/after-seismic-political-shift-modest-changes-in-publics-policy-agenda/
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Among foreign-born Latinos, top priorities for Trump and Congress include improving the 
educational system (69%), defending the country from future terrorist attacks (68%), 
strengthening the nation’s economy (62%), dealing with the issue of immigration (52%) and 
reducing health care costs (51%). 

While U.S.-born and immigrant Latinos share a similar set of issue priorities, there are differences 
among immigrant Latinos that are linked to their legal status. The top three priorities of Latino 
immigrants who are U.S. citizens and Latino immigrants who are lawful permanent residents are 
similar to those of U.S.-born Latinos, though the groups rank these priorities differently. Among 
Latino immigrants who are U.S. citizens, 74% say improving the education system should be a top 
priority for Trump and Congress; other top priorities include defending the country from future 
terrorist attacks (70%) and strengthening the nation’s economy (69%), followed by reducing 
health care costs (58%) and dealing with the issue of immigration (48%). 

Similarly, top priorities for Latino immigrants who are lawful permanent residents include 
defending the country from future terrorist attacks (74%), improving the educational system 
(72%) and strengthening the nation’s economy (67%), followed by dealing with the issue of 
immigration (47%) and reducing health care costs (43%). 

Among Latinos who are likely unauthorized immigrants – i.e. those who are neither U.S. citizens 
nor lawful permanent residents –improving the educational system (61%), dealing with the issue 
of immigration (61%) and defending the country from future terrorist attacks (60%) are among the 

Many Latino immigrants share top priorities 
% of immigrants rating each a top priority for Trump and Congress in 2017 

 U.S citizens  Lawful permanent residents  Not citizens and not  
lawful permanent residents 

74 Improving the educational system 74 Defending the country from future 
terrorist attacks 

61 Improving the educational system 

70 Defending the country from future   
   terrorist attacks 

72 Improving the educational system 61 Dealing with the issue of  
   immigration 

69 Strengthening the nation’s  
   economy 

67 Strengthening the nation’s  
   economy 

60 Defending the country from future  
   terrorist attacks 

58 Reducing health care costs 47 Dealing with the issue of  
   immigration 

52 Reducing health care costs 

48 Dealing with the issue of  
   immigration 

43 Reducing health care costs 49 Strengthening the nation’s economy 

Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  

PEW RESEARCH CENTER 



13 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

highest-rated priorities. Other priorities include reducing health care costs (52%) and 
strengthening the nation’s economy (49%). 

Latino issue priorities by political party affiliation  

While there are no partisan differences among Hispanics when it comes to the relative importance 
of health care, immigration and education as national priorities, Republican, Democratic and 
independent Latinos do place differing degrees of emphasis on national security and the economy. 
About eight-in-ten Latino Republicans (82%) say defending the nation against future terrorist 
attacks should be a top priority for Trump and Congress in 2017, compared with 70% of Latino 
Democrats and 65% of Latino independents who say the same. 

When asked about strengthening the nation’s economy, 83% of Latino Republicans say it should 
be a top priority, followed by 70% of Latino Democrats and 61% of Latino independents. 

On improving the educational system, about three-fourths of Latino Republicans (74%),  
Democrats (75%) and  independents (73%) say it should be a top priority. 

 Regardless of political party affiliation, Latinos place a lower emphasis on immigration than on 
some other issues. About half of Latino Republicans (53%) say dealing with the issue of 
immigration should be a top priority for Trump and Congress, as do 45% of Latino Democrats and 
46% of Latino independents. 

Latinos’ top priorities for Trump and Congress vary by political identification 
% rating each a top priority for Trump and Congress in 2017 

 Republican  Democrat  Independent 
83 Strengthening the nation’s  

   economy 
75 Improving the educational system 73 Improving the educational system 

82 Defending the country from future 
   terrorist attacks 

70 Defending the country from    
   future terrorist attacks 

65 Defending the country from future  
   terrorist attacks 

74 Improving the educational system 70 Strengthening the nation’s  
   economy 

61 Strengthening the nation’s economy 

55 Reducing health care costs 58 Reducing health care costs 52 Reducing health care costs 
53 Dealing with the issue of  

   immigration 
45 Dealing with the issue of  

   immigration 
46 Dealing with the issue of  

   immigration 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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The importance of immigration as a priority for Trump, Congress in 2017 

Latinos generally rank the issue of 
immigration as a lower priority than other top 
issues for Trump and Congress in 2017. 
However, the percentage of Latinos who say 
immigration should be a top priority varies 
across some demographic subgroups. 

Among Latinos born in the U.S., 39% say 
dealing with the issue of immigration should 
be a top priority, compared with 52% of 
foreign-born Latinos who say the same. 
Among foreign-born Latinos, 48% of those 
who are U.S. citizens say immigration should 
be a top priority, as do 47% of lawful 
permanent residents and 61% of those who are 
neither U.S. citizens nor lawful permanent 
residents. 

Among Latino Republicans, 53% say 
immigration should be a top priority, 
compared with 45% of Latino Democrats and 
46% of Latino independents. 

Share of Latinos who rate immigration 
as a top priority by subgroup 
% rating each a top priority for Trump and Congress in 
2017 

 

 
Note: “Not citizens/not lawful permanent residents” refers to 
immigrants who are neither U.S. citizens nor lawful permanent 
residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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2. Looking forward: Hispanics’ expectations of Trump as 
president  
As the new administration begins, a plurality of Hispanics have pessimistic expectations of the job 
Donald Trump will do as president, though Hispanics are divided by party and, to a lesser extent, 
by gender on this issue. Among Hispanics, Democrats and women generally have negative 
expectations for Trump’s presidency, while men and Republicans have more positive expectations.  

Overall, 40% of Hispanics say 
they think Trump will be a 
terrible (24%) or poor (15%) 
president, while about a fifth 
(22%) say he will be a good 
(16%) or great (6%) 
president. About three-in-ten 
Hispanics (28%) say Trump 
will be an average president. 

The general public is just as 
negative in its outlook on 
Trump’s presidency as 
Hispanics, with 38% of all 
Americans saying that Trump 
will be either a terrible (25%) 
or poor (13%) president. By contrast, 35% of Americans say Trump will be a good (22%) or great 
(14%) president, a more positive assessment than that among Hispanics. Meanwhile, the general 
public (18%) is less likely than Hispanics (28%) to say they expect Trump to be an average 
president. 

Among Hispanics, about three-in-ten (28%) men think Trump will be a great (9%) or good (19%) 
president; Hispanic women are about half as likely (16%) to say Trump will be a great (3%) or good 
(13%) president. About the same share of men (31%) and women (25%) think Trump will be an 
average president. Meanwhile, a higher share of women (47%) think Trump will be a poor (17%) or 
terrible (30%) president, compared with the 32% of men who expect him to be a poor (13%) or 
terrible (19%) president. 

There are few differences in expectations for Trump’s presidency by age among Latinos. However, 
expectations for Trump are more polarized among Latinos ages 65 and older than among other  

Hispanic expectations of Trump less positive than 
among general public  
% who say Donald Trump will be a ___ president … 

  

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017; survey of U.S. 
adults conducted Nov. 30-Dec. 5, 2016.  
“Latinos and the New Trump Administration”  

PEW RESEARCH CENTER 
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groups of Latinos. For 
example, just 13% of those 65 
and older expect Trump to be 
an average president, yet 
30% say he will be a great or 
good president and another 
44% say he will be a poor or 
terrible president. By 
contrast, among Latinos ages 
18 to 29, 36% say he will be 
an average president, 20% 
say he will be good or great 
and 40% say he will be a poor 
or terrible. Similar patterns 
emerge among other age 
groups of Latinos. 

There are no major 
differences between 
immigrant Hispanics and 
U.S.-born Hispanics in their 
expectations of Trump as 
president. Among U.S.-born 
Hispanics, 43% say Trump 
will be a poor or terrible 
president and 22% say he will 
be a good or great president. 
Among Hispanic immigrants 
these views are similar, with 
37% rating Trump negatively 
and 22% saying he will be a 
good or great president. Both 
groups are about twice as 
likely to say that Trump will 
be a poor or terrible 
president as to say he will be 
a good or great president. 
About three-in-ten in each 

Hispanic Democrats and Hispanic women most likely 
to hold negative expectations of Trump as president  
% who say Donald Trump will be a ___ president … 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. “Not citizens and not 
residents” refers to immigrants who are neither U.S. citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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group think Trump will be an average president. 

However, there are differences between groups of Hispanic immigrants in their expectations of the 
new president. Among Hispanic immigrants who are lawful permanent residents, 21% say Trump 
will be a good or great president, 34% say he will be an average president and 34% say he will be a 
poor or terrible president. Hispanic immigrants who are not U.S. citizens and who are not lawful 
permanent residents have similar views. By contrast, among Hispanic immigrants who are U.S. 
citizens, 26% say Trump will be a good or great president, 18% say he will be average and 41% say 
he will be poor or terrible. 

There are sharp divides in how Hispanic Republicans, Democrats and independents expect Trump 
will do as president. About half (53%) of Hispanic Republicans say Trump will be a great (22%) or 
good (31%) president – the highest share among all major Hispanic demographic subgroups. By 
contrast, about one-in-ten Hispanic Democrats (12%) and two-in-ten independents (22%) think 
positively of Trump as president. Among major partisan groups, Hispanic independents are the 
most likely (33%) to say that Trump will be an average president. At the same time, a majority 
(58%) of Democrats expect Trump to be a poor (20%) or terrible (38%) president, three times the 
share of Republicans who say the same. Roughly a third (36%) of independents think Trump will 
be a terrible (20%) or poor (16%) president. 
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3. Looking back: The Obama administration 
Latinos offer mixed views on Barack Obama’s 
tenure as president. Roughly half (48%) of 
Latino adults say the administration’s 
accomplishments will outweigh its failures, 
while 36% say its failures will outweigh its 
accomplishments. Latinos’ views of the Obama 
administration are generally in line with those 
of the U.S. general public, half (49%) of whom 
say they expect the administration’s 
accomplishments to outweigh its failures, 
compared with 44% who say the opposite.  

Hispanics’ views of the Obama administration 
today are more positive than they were about 
the George W. Bush administration in 2008. 
Then, just 19% of Hispanics said the Bush 
administration’s accomplishments would 
outweigh its failures. At the same time, 54% of 
Hispanics in 2008 said the Bush 
administration’s failures would outweigh its 
accomplishments. The general public in 2009 
held similar views about the Bush 
administration. Almost a quarter (24%) said that administration would be remembered for its 
accomplishments more than its failures, while 64% said failures would outweigh successes. 

While 52% of U.S.-born Hispanics believe that the Obama administration’s accomplishments will 
outweigh its failures, a smaller share (45%) of immigrant Hispanics hold the same view.  

Views of the Obama administration’s accomplishments also vary among Hispanic immigrants 
depending on their legal status. For example, half (50%) of Hispanic immigrants who are  

Half of Latinos say history will see the 
Obama administration positively 
% who say, in the long run, the ____ 
administration’s … 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 3, 2008-Dec. 10, 
2008 and Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017; survey of U.S. adults 
conducted Dec. 3, 2008-Dec. 8, 2008 and Nov. 30-Dec. 5, 2016.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.people-press.org/2016/12/14/obama-leaves-office-on-high-note-but-public-has-mixed-views-of-accomplishments/
http://www.pewhispanic.org/2009/01/15/iii-looking-back-the-bush-administration/
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U.S. citizens and 49% of Hispanic lawful 
permanent residents believe that the Obama 
administration’s accomplishments will 
outweigh its failures. Almost four-in-ten 
Hispanic immigrants who do not hold U.S. 
citizenship and do not hold a green card (37%) 
say the administration’s accomplishments will 
outweigh its failures, with an equal share 
saying the opposite (and 25% saying they don’t 
know). It is this latter group of Hispanics that 
Obama targeted with an expanded Deferred 
Action for Childhood Arrivals program that 
would have extended deportation relief to 
about 4 million of all the nation’s 
unauthorized immigrants.6 However, the 
proposal never took effect after an appeals 
court sided with several states that brought a 
lawsuit that sought to block the programs, a 
decision affirmed by the U.S. Supreme Court. 

About the same share of Latino men (47%) 
and women (50%) say they expect the Obama 
administration’s accomplishments to outweigh 
its failures. But the survey also finds that men 
are more likely than women to say the 
administration’s failures will outweigh its 
accomplishments – 41% compared with 31%. 

Six-in-ten Latinos with at least some college 
education agree that Obama’s administration 
will be remembered more for its 
accomplishments than its failures. This is a 
higher share than among those who have not 
completed high school (38%) and those with 
only a high school diploma (43%). 

                                                        
6 The decision was affirmed by the U.S. Supreme Court in a 4-4 tie that left the appeals court ruling in place. Overall, 78% of the nation’s 11.1 
million unauthorized immigrants are from Latin America. 

Views of the Obama administration 
among Hispanics 
% who say, in the long run, the Obama administration’s 
… 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017. 
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.pewresearch.org/fact-tank/2014/11/20/those-from-mexico-will-benefit-most-from-obamas-executive-action/
https://www.nytimes.com/2016/06/24/us/supreme-court-immigration-obama-dapa.html?_r=1
http://www.pewhispanic.org/2016/09/20/overall-number-of-u-s-unauthorized-immigrants-holds-steady-since-2009/
http://www.pewhispanic.org/2016/09/20/overall-number-of-u-s-unauthorized-immigrants-holds-steady-since-2009/
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The sharpest differences in views of the Obama administration among Hispanics are by political 
party identification, with Democrats giving a more positive assessment, while Republicans offer a 
strongly negative assessment. Two-thirds (66%) of Hispanic Democrats say the administration will 
be remembered more for its accomplishments than its failures, while just 19% say the opposite. By 
comparison, only one-third (33%) of Hispanic Republicans have a positive view of the Obama 
administration’s accomplishments, while almost six-in-ten (59%) say the administration’s failures 
will outweigh its accomplishments. Meanwhile, Hispanic independents are split in their 
assessment of the Obama administration: 42% say its accomplishments will outweigh its failures, 
while 45% say its failures will outweigh its accomplishments. 



21 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

4. Hispanics and their view of the nation’s direction   
As the new Trump administration begins, Latinos are split in their views of the nation’s direction. 
Half of Latinos say they are dissatisfied with the way things are going in the nation today while 
45% say they are satisfied, according to a new 
Latino post-election survey conducted by Pew 
Research Center. These views have changed 
somewhat since 2012, but are markedly 
improved since 2008, the first year of the 
Great Recession, when 70% of Latinos were 
dissatisfied with the country’s direction.  

Compared with the U.S. general public, 
Latinos express greater satisfaction with the 
country’s direction today. While 45% of 
Latinos say they are satisfied with the 
country’s direction, only 30% of the general 
public says the same (65% of U.S. adults say 
they are dissatisfied with the nation’s 
direction). Since 2008, the U.S. general 
public’s views on the country’s direction has 
improved. 

The new survey also shows that views of the 
nation’s direction vary across Hispanic 
demographic subgroups. Overall, Hispanic men are more satisfied with the way things are going in 
the country today compared with Hispanic women – 49% compared with 41%. More than half 
(54%) of Hispanic women are dissatisfied with the way the country is going.  

Generationally, Hispanics ages 50 to 64 are more optimistic than other age groups about how 
things are going in the country today. Half (50%) say they are satisfied with the nation’s direction 
while 46% say they are dissatisfied. By comparison, the least optimistic are Hispanics ages 65 and 
older. Just 38% of this group say they are satisfied with the direction of the country today and 
more than half (55%) say they are dissatisfied.  

U.S.-born Hispanics are more dissatisfied with the country’s direction than foreign-born 
Hispanics. More than half (55%) of Hispanic immigrants say they are satisfied with the country’s 

Latinos and the nation’s direction 
% who say they are ____ with the way things are going 
in this country today 

 
Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017. 
“Latinos and the New Trump Administration”  
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http://www.people-press.org/2016/12/08/4-views-of-the-aca-medicare-and-the-nations-economy/
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http://www.pewresearch.org/data-trend/national-conditions/national-satisfaction-2/
http://www.pewresearch.org/data-trend/national-conditions/national-satisfaction-2/
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direction, while 40% say they are dissatisfied. 
By comparison, only 34% of Hispanics born in 
the U.S. say they are satisfied with the 
country’s direction, while 61% say they are 
dissatisfied.  

Latinos who are lawful permanent residents 
are more likely than other groups of Latino 
immigrants to say they are satisfied with the 
way things are going in the U.S. today. More 
than two-thirds (68%) of them say they are 
satisfied while 30% say they are dissatisfied. 
By comparison, 52% of Latino immigrants 
who are neither U.S. citizens nor lawful 
permanent residents say they are satisfied 
with the nation’s direction, while 43% say they 
are dissatisfied. Views are more divided 
among Latino immigrants who are U.S. 
citizens. About half (49%) say they are 
satisfied with the country’s direction while 
44% say they are not. 

Hispanic Republicans and Hispanic 
Democrats share similar views on the 
country’s direction. Just 38% of each group 
say they are satisfied with the nation’s 
direction and about six-in-ten of each say they 
are dissatisfied. By contrast, Hispanics who 
identify as independents are more optimistic, 
but remain split in their views. Half (50%) say 
they are satisfied with the country’s direction 
while 46% say they are not. 

Among Hispanics, U.S. born are more 
dissatisfied than immigrants about the 
country’s direction 
% who say they are ____ with the way things are going 
in this country today 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown.“Not 
citizens and not residents” refers to immigrants who are neither U.S. 
citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016- Jan. 15, 
2017. 
“Latinos and the New Trump Administration”  
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5. State of Hispanics in the U.S. today  
Hispanics are divided in their assessment of how they as a group are doing in the country today 
compared with a year ago. An increasing share of Hispanics say their standing in the U.S. has 
worsened since 2013, even as half say it is unchanged. Hispanics are also split in their concerns 
about deportation: About half (47%) say they worry “a lot” or “some” that they, a family member 
or close friend could be deported, a level of worry that is little changed from four years ago. 
Finally, the new survey finds Hispanics are relatively divided over their place in America after 
Donald Trump’s presidential election win. A significant share – 41% – says they have serious 
concerns about their place in America, but a majority says they are not concerned. 

The situation of Latinos in the U.S. 
today 

Latinos are divided in their views about the 
situation of their group today. Half (49%) say 
the situation of Hispanics is about the same as 
a year ago, while 16% say the situation has 
improved, according to the new survey. About 
a third (32%) of Latinos say their group’s 
situation in the U.S. is worse today than a year 
ago. 

Views of how U.S. Latinos are faring have 
worsened over the past four years. In 2013, 
just 15% of Latinos said their community was 
worse off compared with the year before, while 
25% said it had improved and 58% said it was 
about the same. 

Pessimism over the status of U.S. Hispanics 
peaked around the onset of the Great 
Recession.7 In 2008, half (50%) of Hispanics 
said the situation of the community was worse 
than a year earlier, while just 13% said the 
situation of  

                                                        
7 The Great Recession began in December 2007 and lasted until June 2009, according to the National Bureau of Economic Research’s 
Business Cycle Dating Committee, which defines national recessions. 

Half of Latinos see little change in 
group’s situation in last year, but a 
growing share says situation is worse  
% who say the situation of Hispanics in this country 
today is ___ compared with one year ago 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. Prior 
to 2017, question asked about the situation of “Hispanics” or 
“Latinos,” based on respondent’s indicated term preference.  
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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Hispanics was better and 
35% said the situation of 
Hispanics was about the 
same. 

In the new survey, 29% of 
U.S.-born Latinos say their 
situation as a group is worse 
today than a year ago, while 
15% say it is better and 54% 
say it is about the same. By 
comparison, 36% of Latino 
immigrants who say the 
situation of the community is 
worse today than a year ago, 
while 17% say it is better and 
44% say it is about the same. 

Among Latino immigrants, 
38% who are U.S. citizens say 
the situation of the Latino 
community is worse today 
than a year ago, while just 
12% say it is better and 46% 
say it is about the same. By 
comparison, among Latino 
immigrants who are lawful 
permanent residents, a 
similar share say the 
situation of the community is 
worse than a year ago (26%) 
as say it is better (27%), while 
45% say it is about the same. 
Among Latino immigrants 
who are neither U.S. citizens 
nor lawful permanent 
residents, 42% say the 

Latino immigrants more likely than U.S.-born Latinos 
to say community’s situation has grown worse 
% who say the situation of Hispanics in this country today is ___ compared 
with one year ago 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. “Not citizens and not 
residents” refers to immigrants who are neither U.S. citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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situation of U.S. Latinos is worse than a year ago, 15% say the situation is improved, 41% say it is 
about the same. 

Hispanics and deportation worry 

Latinos are also split in their concern about 
deportation. About half (47%) say they worry a 
lot (29%) or some (18%) that they, a family 
member or a close friend could be deported 
regardless of their own legal status, according 
to the new survey, which was conducted before 
Trump’s inauguration. But 52% say they worry 
not at all (40%) or not much (12%) about 
deportation of someone they know. These 
shares are relatively unchanged from 2013, 
when Latinos held similar views on the issue. 
However, these figures have changed since 
2010, when 52% of Latinos said they worried a 
lot (34%) or some (18%) about deportation. 
(In 2010, immigration enforcement became a 
point of national debate in part due to an 
Arizona law – SB 1070 – that gave police 
increased powers to stop and detain people 
they suspected of being in the country 
illegally.) 

The decline in the share of Latinos who worry about deportation coincided with a series of policy 
changes by the Obama administration that protected some immigrants from deportation. For 
example, in 2012 President Obama signed an executive action that allowed some unauthorized 
immigrants who arrived in the U.S. before age 16 to receive work permits and relief from 
deportation under the Deferred Action for Childhood Arrivals program. Also in 2012, the 
Department of Homeland Security announced new deportation priorities that focused 
enforcement on those convicted of crimes.  

During the 2016 presidential campaign, Trump made provocative comments about Mexican 
immigrants, building a wall along the U.S.-Mexico border and the deportation of millions who are 
in the country illegally (new Department of Homeland Security removal policies were announced 
earlier this week). Immigrants from Latin America made up about 78% of all unauthorized  

About half of Hispanics say they worry 
about deportation 
% who say, regardless of their legal status, they worry 
___ that they, a family member or a close friend could 
be deported 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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immigrants in the U.S. in 2014, with a 
majority (52.5%) from Mexico, though the 
share from Mexico has declined over the past 
decade. 

In the new survey, there are significant 
differences in deportation worry among some 
demographic subgroups of Hispanics. Among 
Latino immigrants, about two-thirds of those 
who are neither U.S. citizens nor lawful 
permanent residents (and likely unauthorized 
immigrants) say they worry a lot (45%) or 
some (22%) about deportation. Similarly, 66% 
of Latino lawful permanent residents say they 
worry a lot (47%) or some (19%) about 
deportation. These two groups expressed some 
of the greatest amount of worry of any 
demographic subgroup of Latinos. 

Latinos who belong to these two groups are 
not U.S. citizens and are eligible for 
deportation if they are in the U.S. without 
authorization, commit certain crimes or 
violate the condition of their admission to the 
U.S. in some other way. Meanwhile, among 
Latino immigrants who are U.S. citizens, 52% 
worry a lot (33%) or some (19%) about 
deportation. 

A third of U.S.-born Hispanics say they worry 
a lot (17%) or some (16%) that they, a family 
member or a close friend could be deported, 
while two-thirds (66%) say they worry not 
much (11%) or not at all (55%) about 
deportation. 
 
At the same time, six-in-ten Hispanics who 
have not completed high school (60%) say they worry a lot or some that they, a family member or 

About half of Hispanics worry ‘a lot’ or 
‘some’ that they or someone close to 
them could be deported  
% who say, regardless of their legal status, they worry 
___ that they, a family member or a close friend could 
be deported 

 

Note: Voluntary responses of Don’t know/Refused not shown. “Not 
citizens and not residents” refers to immigrants who are neither U.S. 
citizens nor lawful permanent residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 
2017 
“Latinos and the New Trump Administration”  
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a close friend could be deported, while 37% say they worry not much or don’t worry at all about 
deportation. Among Hispanics who are high school graduates, about half (47%) say they worry a 
lot or some about deportation, while a similar share (53%) say they worry not much or don’t worry 
at all about deportation. Meanwhile, 37% of Hispanics with at least some college education say 
they worry a lot or some about deportation, while 62% say they worry not much or don’t worry at 
all about deportation. 

The survey also finds that roughly half (54%) of Hispanic women say they worry a lot or some that 
they, a family member or a close friend could be deported, while 45% say they worry not much or 
don’t worry at all about deportation. By comparison, men are less likely to worry – 40% of 
Hispanic men say they worry a lot or some that they or someone close to them could be deported, 
while 58% say they worry not much or don’t worry at all about deportation. 

There are also significant differences on this measure by political party. About half (53%) of Latino 
Democrats say they worry a lot or some that they, a family member or a close friend could be 
deported. Latinos who identify as political independents reported similar levels of worry about 
deportation – 47% say they worry a lot or some that someone they know may be deported. By 
comparison, just 28% of Latino Republicans say the same. 

Trump’s election and Hispanic concerns about their place in America 

After Trump’s presidential election win, 41% of Latinos say they have serious concerns about their 
place in America, compared with 54% who say they are confident about their place in America. 

The survey finds that 45% of Hispanic immigrants and 38% of U.S.-born Hispanics to say they 
have serious concerns about their place in America. And among Hispanic immigrants, views of 
their place in America after Trump’s election are linked to their legal status. Some 55% of those 
who are not citizens and not residents (and likely unauthorized immigrants) and 49% of those who 
are lawful permanent residents have serious concerns about their place in America. By 
comparison, only 34% of Hispanic immigrants who are U.S. citizens say they are concerned about 
their place in America, a share similar to that of U.S.-born Hispanics. 

At the same time, 45% of Latinos who have not completed high school say they have serious 
concerns about their place in America after Trump’s election. Some 36% of Latinos who have 
finished high school have serious concerns about their place in America, as do 42% of Latinos with 
at least some college education. 

There are other differences among Hispanics on this measure. Some 46% of Hispanic women say  
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they have serious concerns 
about their place in America 
after Trump’s election, a 
larger share than the 37% of 
Hispanic men who say the 
same. 

There are wide gaps on this 
measure by political party 
identification. About half 
(53%) of Hispanic Democrats 
say they have serious 
concerns about their place in 
America after Trump’s 
election, as do 42% of 
Hispanics who identify as 
independent. By comparison, 
just 21% of Hispanic 
Republicans say they have 
serious concerns about their 
place in America, while 78% 
say they are confident about 
their place in America. 

Concerns among Latinos about their place in America 
extends across many demographic subgroups 
% who say they ___ now that Trump has won the election  

 

Note: Voluntary responses of Neither/other, don’t know and refused not shown. “Not citizens 
and not residents” refers to immigrants who are neither U.S. citizens nor lawful permanent 
residents. 
Source: Survey of Hispanic adults conducted Dec. 7, 2016-Jan. 15, 2017.  
“Latinos and the New Trump Administration”  
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Methodology 
Results for this study are based on telephone interviews conducted by SSRS, an independent 
research company, for Pew Research Center, among a nationally representative sample of 1,001 
Hispanic respondents ages 18 and older. The interviews were conducted on cellular and landline 
telephones from Dec. 7, 2016, through Jan. 15, 2017.  

For the full sample, a total of 545 respondents were U.S born (including Puerto Rico), and 456 
were foreign born (excluding Puerto Rico). For results based on the total 1,001 sample, one can say 
with 95% confidence level that the error attributable to sampling is plus or minus 3.6 percentage 
points. 

For this survey, SSRS used their Omnibus Survey (OS) – a dual-frame survey offered in English 
and Spanish which they conduct on a weekly basis. Every week, the OS produces a nationally 
representative sample of adults ages 18 and older.  

During the field period, whenever a respondent on the OS was determined to be Hispanic and 18 
years of age or older, that respondent was administered the module of questions which are 
analyzed in this report. The analytical sample is comprised of all of the respondents who were 
compiled over multiple weeks of the OS. 

For the OS, SSRS used a staff of bilingual interviewers who, when contacting a household, were 
able to offer respondents the option of completing the survey in Spanish or English. A total of 302 
respondents (30%) were surveyed in Spanish, and 699 respondents (70%) were interviewed in 
English. Any person ages 18 or older who said they were of Hispanic origin or descent was eligible 
to complete the survey. 

The OS employs a dual-frame bilingual landline/cellular telephone survey design. It includes a 
fully replicated, single-stage, random-digit dialing sample of landline telephone households, as 
well as randomly generated cell numbers. The landline sampling frame yielded 212 completed 
Hispanic interviews, and the cellphone sampling frame yielded 789 interviews.8  

In order to create the nationally representative sample of the full population, SSRS implemented a 
multistage weighting procedure to ensure an accurate representation of the national Hispanic 
population. 

                                                        
8 According to calculations by the National Center for Health Statistics National Health Interview Survey (NHIS), from January to June, 2016, 
63.7% of Hispanic adults were living in wireless-only households and 14.5% were in wireless-mostly households (Blumberg and Luke, 2016). 

https://www.cdc.gov/nchs/data/nhis/earlyrelease/wireless201612.pdf
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 An adjustment was made for all persons found to possess both a landline and a cell phone, 
as they were more likely to be sampled than were respondents who possessed only one 
phone type. This adjustment also took into account the different sampling rate in the 
landline and cellphone samples.  
 

 An additional adjustment was made to account for the number of phones within the 
household that are actually answered by the respondent or another member of the 
household. 

 
 The sample was corrected for within-household selection in landline interviews, which 

depended upon the number of Hispanic adults living in the household.  
 

 The data were put through a post-stratification sample balancing routine. The post-
stratification weighting utilized estimates of the U.S. adult population based on the U.S. 
Census Bureau’s 2015 American Community Survey, on gender by age, gender by Census 
region, education, race/ethnicity, Hispanic nativity and marital status. The data were also 
weighted by population density from the 2010 census and phone usage estimates (i.e., 
cellphone only, landline only, both) from the January to June 2015 Center for Disease 
Control’s National Health Interview Survey.  

Pew Research Center undertakes all polling activity, including calls to mobile telephone numbers, 
in compliance with the Telephone Consumer Protection Act and other applicable laws. 
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Appendix B: Topline 
PEW RESEARCH CENTER 

FINAL TOPLINE  
December 7, 2016-January 15, 2017 

N=1001 
 
Note: All numbers are percentages. The percentages greater than zero but less than 0.5% are 
replaced by an asterisk (*). Columns may not total 100% due to rounding. 
 

 
Sample size 

Margin of error at 95% 
confidence level 

Total Hispanic respondents 1001 +/- 3.6% points 
U.S. born (including Puerto Rico) 545 +/- 4.8% points 
Foreign born (excluding Puerto Rico) 456 +/- 5.3% points 
   U.S. citizens 196 +/- 8.3% points 
   Lawful permanent residents 125 +/- 10.2% points 
   Not citizens and not residents  130 +/- 9.6% points 

 
SCREENING QUESTIONS NOT DISPLAYED  
 
ASK ALL 
1.  All in all, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in this country today?  
 

    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
45 Satisfied 34 55 49 68 52 
50 Dissatisfied 61 40 44 30 43 
4 Don’t know (VOL.)  4 3 5 1 4 
1 Refused (VOL.) 1 2 2 1 1 

 
TRENDS9: 
 

 
Sep 
2016 

Nov 
2015 

Oct 
2014 

Nov 
2013 

Oct 
2012 

Dec 
2011 

Sep  
2010 

Nov  
2008 

Jul  
2008 

Mar  
2006 

Jan  
2004 

Dec 
2003 

Satisfied 46 47 46 34 51 38 36 27 25 33 49 40 
Dissatisfied 47 46 46 60 43 56 57 66 70 60 40 50 
Don’t know (VOL.)  5 6 7 5 5 5 6 5 4 7 10 10 
Refused (VOL.) 2 1 1 NA 1 1 2 1 * NA 0 0 
 
GENERAL POPULATION COMPARISON: 
 

 
Dec 
2016  

 

Satisfied 30   
Dissatisfied 65   
Don’t know/Refused (VOL.)  5   
 
QUESTION 2 HELD FOR FUTURE RELEASE  
 

                                                        
9 The question was rotated with a question regarding approval ratings of President Obama in Jul 2013 and Oct 2014, but was not rotated in 
Oct 2012 and earlier. “Don’t know” and “Refused” were a combined category in the Nov 2013, Jul 2013 and Mar 2006 surveys. 
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ASK ALL 

3.  Compared with 1 year ago, do you think the situation of Hispanics in this country today is better, 
worse, or about the same?  

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
16 Better 15 17 12 27 15 
32 Worse 29 36 38 26 42 
49 About the same 54 44 46 45 41 
1 Don’t know (VOL.)  1 2 3 2 2 
1 Refused (VOL.) 1 1 * 0 * 

 
TRENDS10: 
 

 
Oct 

2014 
Nov 
2013 

Dec 
2011 

Nov 
2008 

Jul 
2008 

Nov 
2007 

Better 23 25 13 17 13 26 
Worse 21 15 38 38 50 33 
About the same 54 58 46 41 35 38 
Don’t know (VOL.)  2 2 3 3 2 3 
Refused (VOL.) * NA * * * * 
 
ASK ALL 
4.  Regardless of your own immigration or citizenship status, how much, if at all, do you worry that you, a 

family member, or a close friend could be deported? Would you say that you worry a lot, some, not 
much, or not at all? 

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
29 A lot 17 40 33 47 45 
18 Some 16 20 19 19 22 
12 Not much 11 13 13 15 9 
40 Not at all 55 25 32 19 22 
* Don’t know (VOL.)  * * 1 0 0 
1 Refused (VOL.) 1 2 3 0 1 

 
TRENDS: 
 

 
Nov 
2013 

Sep 
2010 

Jul 
2008 

Nov 
2007 

 

A lot 25 34 36 33  
Some 21 18 17 20  
Not much 11 9 12 12  
Not at all 42 37 34 34  
Don’t know (VOL.)  1 1 * 1  
Refused (VOL.) NA * 1 *  
 

                                                        
10 In past trends, this question asked about the situation of “Hispanics” or “Latinos”, based on respondent’s indicated term preference. 
In this survey respondents were only asked about “Hispanics.”  
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ASK ALL 

5.  In the long run, do you think the accomplishments of the Obama administration will outweigh its 
failures, or will the failures outweigh the accomplishments? 

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
48 Accomplishments will outweigh  

   failures 
52 45 50 49 37 

36 Failures will outweigh  
   accomplishments  

35 36 36 34 37 

15 Don’t know (VOL.)  12 18   14 16 25 
1 Refused (VOL.) 1 1 1 1 1 

 
TREND FOR COMPARISON11: 
 
  In the long run, do you think the accomplishments of the Bush administration will outweigh its 

failures, or will the failures outweigh the accomplishments? 
 

 
Dec 
2008  

Accomplishments will outweigh failures 19  
Failures will outweigh accomplishments  54  
Don’t know (VOL.)  26  
Refused (VOL.) 2  
 
GENERAL POPULATION COMPARISON: 
 

 
Dec 
2016  

Accomplishments will outweigh failures 49  
Failures will outweigh accomplishments  44  
Don’t know/Refused (VOL.)  8  
 
ASK ALL 
6.  What kind of president do you think Donald Trump will be - a great, good, average, poor, or terrible 

president? 
 

    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
6 Great president 8 4 6 3 3 
16 Good president  14 18 20 18 15 
28 Average president 29 27 18 34 34 
15 Poor president  14 16 13 14 22 
24 Terrible president  28 20 27 19 13 
9 Don’t know (VOL.)  5 12 15 7 12 
2 Refused (VOL.) 1 2 1 4 1 

 
 
 
 
 
 

                                                        
11 This question asked about the Bush administration in 2008.  
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QUESTION 6 CONTINUED…  
 
GENERAL POPULATION COMPARISON: 
 

 
Dec 
2016  

 
 

 

Great president 14     
Good president  22     
Average president 18     
Poor president  13     
Terrible president  25     
Don’t know/Refused (VOL.)  8     
 
ASK ALL 
7.  I'd like to ask you about priorities for President-elect Trump and Congress in 2017. As I read from a 

list, tell me if you think each should be a top priority, important but lower priority, not too important 
or should it not be done. (First, should [INSERT ITEM; RANDOMIZE] be a top priority, important 
but lower priority, not too important, or should it not be done? What about... [INSERT ITEM]?) 
[REPEAT AS NECESSARY TO BE SURE RESPONDENT UNDERSTANDS SCALE: should this be a 
top priority, important but lower priority, not too important, or should it not be done?]  

 
a. Reducing health care costs  

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
54 Top priority 57 51 58 43 52 
33 Important but lower priority 33 34 27 42 35 
3 Not too important 4 3 3 5 * 
7 Should not be done  5 10 12 8 10 
1 Don’t know (VOL.)  2 1 * 1 2 
1 Refused (VOL.) 1 1 * 2 1 

 
b. Defending the country from future terrorist attacks  

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
69 Top priority 70 68 70 74 60 
24 Important but lower priority 23 26 24 22 33 
3 Not too important 4 2 4 * 2 
2 Should not be done  2 1 * 1 2 
1 Don’t know (VOL.)  * 2 1 1 3 
1 Refused (VOL.) 1 1 1 2 0 

 
c. Dealing with the issue of immigration   

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
46 Top priority 39 52 48 47 61 
37 Important but lower priority 39 35 41 37 26 
9 Not too important 14 6 6 5 6 
5 Should not be done  7 4 5 4 4 
2 Don’t know (VOL.)  1 3 1 5 4 
1 Refused (VOL.) 1 1 * 2 0 
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d. Strengthening the nation’s economy   

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
66 Top priority 71 62 69 67 49 
27 Important but lower priority 23 30 27 26 39 
2 Not too important 2 2 1 1 5 
2 Should not be done  2 2 1 3 4 
1 Don’t know (VOL.)  1 2 2 1 3 
1 Refused (VOL.) 1 1 0 3 0 

 
e. Improving the educational system  

 
    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
73 Top priority 77 69 74 72 61 
22 Important but lower priority 18 25 20 22 35 
2 Not too important 2 2 2 3 2 
1 Should not be done  1 2 3 0 1 
1 Don’t know (VOL.)  1 1 0 1 2 
1 Refused (VOL.) 1 1 0 2 0 

 
GENERAL POPULATION COMPARISON: 
 
 

 
Top 

priority 
Important but 
lower priority 

Not too 
important 

Should not 
be done 

Don’t know/ 
Refused 

a. Reducing health care costs      
    Jan 2017 66 28 3 3 1 
b. Defending the country from  

   future terrorists attacks 
 

 
 

 
 

    Jan 2017 76 19 3 1 1 
c. Dealing with the issue of  

   immigration 
 

 
 

 
 

    Jan 2017 43 39 11 5 2 
d. Strengthening the nation’s  

   economy 
 

 
 

 
 

    Jan 2017 73 24 1 1 1 
e. Improving the educational  

   system  
 

 
 

 
 

    Jan 2017 69 26 4 1 1 
 



40 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

ASK ALL 
8.  Now that Donald Trump has won the election, which statement comes closer to your view [READ; 

RANDOMIZE]? 
 

    ---------Among foreign born--------- 

Total  
U.S. 
Born 

Foreign 
Born 

 
U.S. 

Citizens 

Lawful 
Permanent 
Residents  

Not Citizens 
and Not 

Residents 
41 I have serious concerns about  

   my place in America 
38 45 34 49 55 

54 I am confident about my place  
   in America 

59   49 60 46 39 

1 Neither/Other (VOL.) 1 1 2 1 1 
2 Don’t know (VOL.)  1 3 3 2 5 
1 Refused (VOL.) 1 1 0 3 0 

 

(READ)  Finally, I’d like to ask you a few questions for statistical purposes only… 

 
ASK IF BORN IN ANOTHER COUNTRY (CO-1=3,D,R) 
9. Are you a citizen of the United States? 
 
BASED ON FOREIGN BORN: 
 

Total  
39 Yes 
60 No 
* Don’t know (VOL.)  
1 Refused (VOL.) 

n=456  
 
TRENDS: 
 

 
Sep 
2016 

Nov 
2015 

Oct 
2014 

Oct 
2012 

Dec 
2011 

Sep 
2010 

Sep 
2009 

Jul 
2008 

Nov 
2007 

Jul 
2006 

Yes 39 36 38 37 40 41 40 34 36 36 
No 60 63 62 63 57 57 58 66 62 63 
Don’t know (VOL.)  0 * * * 0 * 0 * 1 1 
Refused (VOL.) * 1 1 * 3 2 2 * 1 1 
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ASK IF NOT A CITIZEN OF U.S. (Q.9 = 2) 
10.  Earlier you said you are not a citizen of the U.S. Do you have a green card or have  

you been approved for one? 
  (INTERVIEWER NOTE: If necessary for clarification, state that you are inquiring as to  
  whether they are a ‘legal permanent resident’, or have been approved for ‘legal  
  permanent residency’). 
 
BASED ON NON U.S. CITIZENS:  
 

Total    
47 Yes   
50 No   
1 Don’t know (VOL.)   
2 Refused (VOL.)    

N=255    
 
TRENDS: 
 

 
Nov 
2015 

Oct 
2014 

Oct 
2012 

Dec  
2011 

Sep 
2010 

Yes 47 43 49 60 52 
No 51 55 49 37 42 
Don’t know (VOL.)  1 * 1 1 2 
Refused (VOL.) 1 2 1 3 4 
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